

杨维骏举报白恩培之难与易

潘洪其

“只要有内容、有价值、负责任的举报，都一定能引起足够重视，发挥应有的作用。无论是有一定身份和地位的干部，还是普通群众，都不用担心自己“告了白告”，不用担心自己的举报是白费功夫，不能对“举报式反腐”失去基本的信心。”

(8月31日《北京青年报》)

“终于拿下了!”得知中央纪委公布曾任云南省委书记的十二届全国人大环资委副主任白恩培涉嫌严重违纪违法，目前正在接受组织调查，一直坚持实名举报白恩培的老干部杨维骏无限感慨。今年92岁的杨维骏曾任云南省第五、第六届政协副主席，是一名副省部级老干部，

他坚持不懈举报白恩培的故事，在近期高潮迭起的反腐大戏中，堪称一个精彩的插曲。

杨维骏举报白恩培，为我们提供了审视“举报式反腐”的生动视角。向上级举报官员的不法行为，一直是干部群众参与反腐的一个传统渠道。我国各级纪检监察机关、公安机关、司法机关设有接收、受理举报的专门机构，近年来还开通了网上举报渠道，相关数据显示，职能部门掌握的腐败案件线索中，来自干部群众举报的线索占到了70%左右，这其中相当一部分是实名举报，对职能部门办案、惩治腐败起到了不可替代的重要作用。然而一段时间以来，一些干部群众感到，自己的举报未能引起应有的重视，许多举报如泥牛入海无消息，有的举报信甚至被转到被举报者手中，举报人受到恶意打击报复，落得很惨的下场。“举报难，

难于上青天”，不少干部群众的参与与热情受到很大挫伤，“举报式反腐”大有逐渐淡出之势。

举报贪官之难，在副部级老干部杨维骏那里也不能幸免。在白恩培担任云南省委书记期间，以及他调任全国人大环资委副主任之后，杨维骏一直向中央举报白恩培低价贱卖矿产等问题，但前几年的举报几乎没见动静，反倒是杨维骏自己受到一些人围攻，严重时电话被监听、行踪被监视。到了去年，情况开始明显好转，杨维骏赴北京向中纪委递交书面材料，引起高度重视；后来中央巡视组进驻云南，巡视组组长就相关问题找他了解情况。几个月前，杨维骏又给中纪委书记王岐山写信，简要举报白恩培等省领导的腐败问题。目前虽不能肯定是杨维骏的举报直接扳倒了白恩培，但至少可以说，他的举报对扳倒白恩培发挥了实际的作用——

而在以往一些时候，这种实际作用是很难发挥出来的。

杨维骏举报白恩培之难，反映了以往一些时候干部群众举报贪官的普遍困难；去年开始的举报变得比较容易，也反映出在加大反腐力度，“老虎”、“苍蝇”一起打的背景下，举报信息日渐成为查办腐败案件的重要线索，越来越受到职能部门重视的现实变化。像杨维骏这样的老干部实名举报贪官，在职能部门看来具有传统的信任优势，因此更容易引起重视，相较之下，网络举报作为一种新兴举报方式，在一般人看来权威性和可信度都不高；但去年以来，针对高官的网络举报也开始发力(举报者同时也向职能部门举报)，原国家发改委副主任、能源局局长刘铁男，原华润集团董事长宋林等官员，均在被网络举报后不久受到调查并落马。

新兴举报方式和传统举报方式

同样受到重视，这是一个显著的信号，说明职能部门对举报方式和渠道不存在“选择性信任”的问题，只要有内容、有价值、负责任的举报，都一定能引起足够重视，发挥应有的作用。无论是有一定身份和地位的干部，还是普通群众，都不用担心自己“告了白告”，不用担心自己的举报是白费功夫，不能对“举报式反腐”失去基本的信心。

举报是一个晴雨表，举报是一块试金石。干部群众的举报推动拿下了白恩培，这充分体现了举报制度的威力，更体现了惩治预防腐败制度的威力。我国查办腐败案件体制改革将于明年在全国全面推开，举报制度作为查办腐败案件体制的一部分，届时也将出台重大改革措施，以更广泛吸纳干部群众的热情和智慧，推动党风廉政建设和反腐败斗争迈上新台阶。

网言个论

都什么年代了，还玩“遮羞墙”那套

邓海建

“遮羞墙”的故事，不是头一遭，可有几家因为“遮羞”而被追责的呢？蜻蜓点水的检查，又有谁来追责？(8月30日《新京报》)

这些年，各种“创卫墙”、“景观墙”屡见不鲜，玩的总是为应付检查“遮羞”的伎俩。比如云南某地就曾被曝荒山刷绿漆，装绿装蓝，装花草草，装风吹草低见牛羊。这雕虫小技已是屡遭诟病，也有些OUT了。可有些地方，偏还迷恋这一套，还懒得去升级。

比如，山东在全省范围内推动乡村文明建设，至今已三年多时间，据中国之声报道，本月14日，菏泽市委书记在鄄城县视察乡村文明工作进展落实情况。但鄄城民众反映，当地为迎接领导视察，紧急建起了围墙，并刷成统一颜色，以遮住破烂的民居。

临街的房屋，因为迎检而被上新装。红黄白灰，煞是整齐。当地民众说得很直白，“这是画了一张皮，就像给它穿了一身好衣裳，一脱了没啥。”如此金玉其外，不过就是个过场、打个哈哈罢了。

走个过场、打个哈哈罢了。知道“羞”在何处，起码没有失聪失明，也算对基层实情了如指掌。不过，就像是千疮百孔的皮

肤，不去刮骨疗伤，却只知道拿管BB霜涂抹，脂粉费越来越高不说，讳疾忌医的结果，恐怕也终会病入膏肓、积重难返。

立一堵墙，也未必就要不得，关键看两点：一是因何而立？这是个动机与契机的问题。二是立了又如何？这是个效果和性价比的问题。如果当真是治理的需要，哪怕是偏执的环境美学，顶多涉及成本与决策，是个能力的事情；但为了迎评或迎检，临时起意地搞“遮羞”，它拆穿的现实，就不仅是地方涂脂抹粉的便捷——更有权力场欺上瞒下、逢场作戏的不堪。当然，有些地方官员往往是遮羞艺术的总导演，遮羞墙此起彼伏，骂也骂了、说也说了，奈何滴水不入，无非是遮羞成本低、收益大。加上财政约束疲软、行政决策程序跑偏，结果是想遮哪儿就遮哪儿、想怎么遮就怎么遮。这才是“万里长城万里长”的根源。

问题是，你能拿它怎样？“遮羞墙”的故事，也不是头一遭，可有几家因为“遮羞”而被追责的呢？倒是一些视察评测的官员，依然“严重近视”，糊弄过了，也就当真过去了。舆论监督不过就是一阵“噪音”而已，相较于检查后的名利双收，面子上的过节，又算得了什么呢？说到底，“遮羞墙”该倒掉，蜻蜓点水的检查，也不能没点事，也该因“遮羞”而一并被问责。

画里有话

亲爱的~ 做检测回来 咋成这样啦?



春鸣/图

层层拔毛

言者

竟要吃饱肚子去工作，肚子不搞饱，怎么去工作？”(据中广网)

湖北赤壁一家服装厂每年花数万元把产品送省里检测，报告也拿到，但咸宁质检部门仍要定检，并要求交数千元检测费。此外，企业每年还要向赤壁当地质检部门交500元的“检测费”。在电视问政现场，局长抛出所谓的“生存论”，声称：“毕

一项检测，省里做了，市里还要做，然后县区还得做，看似“层层把关”，实则“层层拔毛”，只是为了多一道缴费的借口而已。奇葩的是，对这种明显的乱收费，当事者不仅不以为耻，反而振振有词，声称“生存第一”。或许这位

局长说的是实情，因为，有些基层政府部门，财政根本不拨款，而要靠机关“自谋生路”，于是，乱收费滥收费就变得堂而皇之，甚至肆无忌惮。

公职人员“乱吃饭”，吃坏肚子是小事，重要的是败坏了社会风气，损害政府公信力。而要遏止乱收费，还须变革财政体制，强化制度监管，这才是釜底抽薪。

新闻点点评

新闻：长沙市德邦物流有限公司一名前员工向长沙市公安局反映称，长沙城区有交警人员从2012年起，收受德邦物流礼金，为该公司无证车辆放行。疑似送礼清单显示，收受德邦物流礼金、高档香烟等的警员涉及长沙24个交警中队。(新京报8月29日)

点点评：真不贵。

点点评：堡垒总是从内部攻破。

新闻：广西合浦县石康镇原本财政拨款80万元的政府大院改造建设项目，“摇身”变为800多万元。卖地筹款填不了缺，最后百余万元靠24家企业“捐资”，企业被告知，不捐款别找政府帮忙办事。(大河报8月29日)

点点评：为人民币服务。

新闻：28日上午9点半左右，在合肥市某高楼顶层，一名年轻女子趴在护栏外意图轻生。经现场救援人员了解，女子因和男友闹分手，向其索要分手费未果，于是到楼顶以轻生相威胁。最终，其男友向她的银行账户打入1500元后，女子同意不跳楼。(新安晚报8月28日)

新闻：微软宣布，MSN将于10月31日正式关闭。微软官方表示，MSN用户可将账户迁移至Skype，通过现有的Messenger用户名登录，即可正常使用Skype，并且原有的联系人也不会丢失。(澎湃新闻8月28日)

点点评：去也终须去。

2013年，“大妈”作为一个新词被录入了牛津词典。在狂扫黄金、上车要求让座、跳广场舞等消息之后，“中国大妈”俨然已是个负面词汇，最引起非议的莫过于广场舞和暴走族，而暴走族成员多是广场舞大妈转型来的。噪音扰民、占用机动车道和车主发生矛盾、不听劝阻，各地频频曝出因广场舞和暴走引发的社区冲突。广场舞和暴走族的孰是孰非，引来一场对公共空间和私人空间领地之争的讨论热潮。

各位读者，“大妈跳广场舞和暴走”你怎么看，请发表你的观点。投稿邮箱：zzwbsy2013@163.com

百姓说话

支付宝交学费需理性

杨启锋

时下，支付宝交学费的兴起，让大学生们告别了交学费汇款、转账、交现金的“远古时代”，真正驶入了交易的“高速公路”。这种高效、快捷的学费支付方式，不仅提高了高校的财务效率，也给莘莘学子们节约了时间成本，可谓是一举两得。

但是，作为一种新生事物，支付宝交学费功能的推广和应用也让高校和大学生双方遭遇着“天真遇到现实”的尴尬。由于网络本身的潜在安全因素，通过这类支付机构的交易会给学生带来一定的风险。如果有黑客、病毒侵入学生的余额宝卷走资金，那么，谁来为学生的损失买单。可见，资金安全问题是支付机构和高校不能回避的现实问题。当务之急，不仅需要理清支付机构、高校、学生三方交易责任，更要加大

安全技术研发和公关力度，不断提高这种交费方式的安全系数。大学生也要增强风险意识，谨慎操作，确保能在安全、稳定、可靠的虚拟环境里支付学费。此外，对于信息闭塞的落后地区和经济贫困家庭的大学生而言，信息技术条件的不足，也让他们对电子交费望而却步。

相比于商品交易，差评退款功能的缺位，也让很多大学生对其“想说爱你不容易”。毋庸讳言，交学费不是大众在传统电商购物中使用的担保平台，只是一个站内缴费平台而已。高校不可能像商家那样，通过差评退款来让学校信誉“冲皇冠”。然而，许多大学生对已差评退款的呼唤，是值得商榷的。教育作为政府提供的公共服务产品完全不同于一般商品，难以运用交易信誉来衡量高校的教学质量。从这个侧面，公众能深刻感受到学生对学校提高服务质量和教学水平的强

烈需求，这需要完善大学治理结构，健全由学生作为评价主体的高校办学质量评估体系，构筑开放多元的现代学校制度，进而满足大学生对优质教育的渴求。

总之，高校开通支付宝交学费支付通道需要冷静面对，不可一叶障目。和支付宝合作的高校不能一味省时省事而缺席对学生的服务和指导，应完善支付运作规范，有效规避资金风险，为支付宝交学费的安全可靠“保驾护航”。同时，也要为学生提供多种多样的交费方式，实现他们多元化的支付选择。

手机消费正当权益 受到侵害，请拨打：

指尖热线

3120557

zzrbtxb@163.com

枣庄日报社通信部